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знаходження візуальних відмінностей з дитячим організмом як під час 

практичних занять, так і під час самостійної роботи. 
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Війна – це завжди катастрофа, яка залучає усі сфери життя, не 

залишаючи осторонь і систему охорони здоров’я [1]. Проте стабільне 

функціонування медичної галузі в умовах військових конфліктів є вкрай 

важливим, адже окрім завдань мирного часу, вона має долати додаткові, що 

виникають як прямі та непрямі наслідки бойових дій [2].  

Не виключенням стала і військова агресія з боку Російської Федерації в 

Україні, яка спричинила руйнування медичних закладів, зменшення кількості 

медичних працівників та порушила налагоджену роботу системи охорони 

здоров’я [1], [3], [4], [5]. В таких умовах продовження освітньої діяльності 

закладів вищої медичної освіти (ЗВМО) є однією з необхідних передумов 

стабільного функціонування медичної галузі як під час війни, так і після її 

закінчення.  

Завдячуючи епідемії COVID-19, ЗВМО на початку збройного конфлікту 

вже мали налагоджений механізм організації занять у дистанційному форматі. 

Проте активні бойові дії на території України спричинили виникнення 

додаткових перешкод для його ефективного проведення [6].  

Мета. Висвітлити проблеми, які були виявленні під час дистанційного 

навчання студентів-медиків в умовах війни в Україні. 

https://puzzlecup.com/crossword-ru/
http://rebus1.com/
http://surl.li/dvhbl
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Основна частина. Найбільш поширеними перешкодами, з якими 

стикнулися студенти та викладачі кафедри внутрішньої медицини 3 

Дніпровського державного медичного університету під час дистанційного 

навчання, були наступні [6]: 

 питання безпеки під час навчального процесу,  

 емоційний стан студентів та викладачів,  

 нестабільність / відсутність інтернет зв’язку,  

 перебої з електропостачанням,  

 знаходження в іншому часовому поясі,  

Безпека за А. Маслоу знаходиться в основі піраміди потреб людини, 

одразу ж над фізіологічними потребами. Реалізація цих базових потреб має 

ключове значення для ефективної пізнавальної діяльності, яка знаходиться 

біля верхівки цієї піраміди. Відсутність достатніх ресурсів для реалізації 

фізіологічних потреб (загроза життю, проблеми з постачанням їжі, води) на 

територіях, де відбувалися бойові дії (що часто супроводжувалось 

відсутністю світла та / або доступу до інтернету) обмежувала можливості 

студентів до навчання. Звучання сирен, що сповіщали про можливу загрозу 

ракетних ударів (потенційно несли загрозу життю – відсутність реалізації 

потреби у безпеці), потребувало переривання дистанційного навчання та 

спускання до бомбосховища. Також важливою перешкодою було находження 

студентів та викладача у різних містах України, де сирени лунали не 

одночасно: деякі студенти повинні були лишати відеоконференцію з 

міркувань безпеки. 

Відсутність реалізації базових потреб призводила до порушення 

емоційного стану як студентів, так і викладачів, призводячи до появи психічних 

порушень [7], що заважало ефективному опрацюванню та запам’ятовуванню 

матеріалу. Ці порушення спостерігалися не тільки у студентів / викладачів, що 

перебували на територіях, де йшли активні бойові дії, а й у тих, хто знаходився в 

інших областях України або перебував закордоном. 

Відсутність стабільного інтернет зв’язку було найбільш вираженим на 

території бойових дій, проте також відмічалося під час переїздів студентів / 

викладачів між містами. Це заважало не тільки присутності під час онлайн 

частини, а і виконанню завдань у Moodle, особливо відповідям на тести, де 

встановлено ліміт часу на проходження. При зникненні інтернету зв’язку 

після розпочатої спроби тест надсилався автоматично після закінчення часу, 

що було виділено на його опрацювання. У кожному такому випадку питання 

вирішувалося індивідуально, найчастіше – студенту надавалася ще одна 

спроба проходження тестування. Іноді інтернет зв’язок не дозволяв студенту / 

викладачу знаходитися під час усього заняття з включеною камерою, проте 

постійний голосовий контакт з періодичними короткими питаннями до 

кожного студента дозволяли контролювати їх присутність на занятті.  

Планові та аварійні відключення електропостачання заважали 

студентам не тільки бути присутніми на онлайн заняттях, а й вчасно 
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виконувати завдання у Moodle. Крім того, слід зауважити, що більшість 

матеріалу для підготовки до занять у здобувачів знаходяться на електронних 

носіях, що також потенційно може обмежувати можливості підготовку до 

занять та виконання завдань.  

Перебування студентів у іншому часовому поясі зі значною різницею у 

часі також заважало ефективному використанню синхронного компоненту. 

При роботі з іноземними студентами, що проживали приблизно в одному 

часовому поясі, це питання вдалося вирішити шляхом переносу початку 

заняття. Проте були випадки, коли лише один / два студенти знаходилися в 

іншому часовому поясі, що потребувало від них значної роботи для адаптації 

до годин проведення онлайн частини дистанційного навчання.  

Висновки. Незважаючи на раптовий початок військової агресії з боку 

Російської Федерації, ЗВМО швидко перейшли на дистанційний формат 

надання освітніх послуг. Проте активні воєнні дії та постійна загроза атак з 

повітря призвели до виникнення додаткових перешкод для здійснення 

навчального процесу: питання безпеки під час навчального процесу, 

порушення емоційного стану студентів та викладачів, нестабільність / 

відсутність інтернет зв’язку, перебої з електропостачанням, знаходження в 

іншому часовому поясі. 
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